

习近平听取林郑月娥述职报告

新华社北京1月27日电 国家主席习近平27日下午在北京以视频连线方式听取了香港特别行政区行政长官林郑月娥2020年度的述职报告。林郑月娥汇报了香港特别行政区政府过去一年工作和新冠肺炎疫情防控工作。

习近平说,因为疫情防控需要,这次采取视频连线方式听取你对2020年工作的述职报告。我首先向香港特别行政区全体居民表示诚挚的慰问。新冠肺炎疫情已经持续一年多,给世界带来严重冲击。香港作为高度开放的国际性城市,所受影响比较大。前一段时间,香港暴发第四波疫情,对市民生命安全和身体健康造成较大威胁,也给大家工作生活造成许多困扰。我很关心、很担忧。中央政府已经并将继续采取一切必要措施,全力支持香港特别行政区抗击疫情。大家要坚定信心、团结抗疫。祖国永远是香港的坚强后盾,眼前的困难一定能够战胜。

习近平表示,一年来,你和特别行政区政府沉着应对“修例风波”、新冠肺炎疫情和外部环境不利变化带来的多重严重冲击,想方设法维护秩序、防控疫情、纾缓民困、恢复经济,已取得一定的成效。特别要指出的是,全国人大常委会制定颁布

香港国安法后,你带领特别行政区政府坚决执行,依法止暴制乱,努力推动香港重回正轨。在涉及国家安全等大是大非问题上,你立场坚定、敢于担当,展现出爱国爱港的情怀和对国家、对香港高度负责的精神。中央对你和特别行政区政府履职尽责的表现是充分肯定的。

习近平强调,香港由乱及治的重大转折,再次昭示了一个深刻道理,那就是要确保“一国两制”实践行稳致远,必须始终坚持“爱国者治港”。这是事关国家主权、安全、发展利益,事关香港长期繁荣稳定的根本原则。只有做到“爱国者治港”,中央对特别行政区的全面管治权才能得到有效落实,宪法和基本法确立的宪制秩序才能得到有效维护,各种深层次问题才能得到有效解决,香港才能实现长治久安,并为实现中华民族伟大复兴作出应有的贡献。

习近平还请林郑月娥转达他对受到美国无理制裁的香港特别行政区政府有关官员的亲切慰问。

林郑月娥表示,衷心感谢中央对香港的关心和支持。她将带领特别行政区管治团队竭尽全力,加倍努力地工作,无畏无惧地克服困难,让香港重新出发,迈步向前。

习近平听取贺一诚述职报告

新华社北京1月27日电 国家主席习近平27日下午在北京以视频连线方式听取了澳门特别行政区行政长官贺一诚2020年度的述职报告。贺一诚汇报了澳门特别行政区政府过去一年工作和当前形势。

习近平说,因为疫情防控需要,这次采取视频方式听取你对2020年工作的述职报告。2020年是你和新的一届特别行政区政府的开局之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情,你们快速反应、措施有力,在较短时间内控制住住了疫情,迄今已连续超过300天没有本地新增确诊病例,赢得了澳门市民和各方面高度赞誉。在疫情防控的同时,你们采取有力措施恢复经济、纾解民困,取得了积极成效,促进了澳门社会和谐。

对你和特别行政区政府的工作,中央是充分肯定的。

习近平表示,中央始终关心澳门同胞的福祉、关心澳门发展。我们将继续全力支持澳门统筹疫情防控和经济社会发展,支持澳门完善维护国家安全的法律制度和执行机制,支持澳门更好融入国家发展大局,把具有澳门特色的“一国两制”成功实践不断推向前进。

贺一诚表示,衷心感谢中央对澳门的关心和支持。他将带领团结带领澳门社会各界人士,切实履行维护国家主权、安全、发展利益的宪制责任,对接国家“十四五”规划和国家新发展格局,努力开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。

全球累计新冠病例数过亿

新华社纽约1月26日电(记者张墨成、刘亚南)随着电子屏幕上的一串红色数字从八位变成九位,美国约翰斯·霍普金斯大学研究人员汇总的全球累计新冠确诊病例数26日超过1亿。

该校新冠病毒研究项目实时汇总的全球疫情数据显示,截至美国东部时间26日14时22分(北京时间27日3时22分),全球累计确诊100032461例,死亡2149818例。世界卫生组织汇总各国和地区正式报告的疫情数据更新稍慢,不久也将迈过这一节点。

“在每一个数字背后,都是一个人,一个故事。”世卫组织总干事谭德塞25日在新闻发布会上谈到全球新冠病例即将过亿时说。

这些人生活在全球各地。疫情地图上,代表病例数的红点密密麻麻,从北美大陆到非洲之角,从南北两极到赤道热带都有分布,就连浩瀚大洋上也有红点标出了原本不易发现的小岛屿。

从国别看,美国累计确诊25362794例,死亡423010例,均居全球首位。号称“世界十字路口”的纽

约时报广场曾经人头涌动,如今街道冷清,与拥挤的医院形成鲜明对比。换到时间维度,全球累计病例数呈加速增长趋势,从疫情开始到1000万用时超半年,从9000万到1亿仅用时16天。

“1亿病例是新冠大流行中一个严峻节点。”美国加利福尼亚大学圣迭戈分校医学院教授斯蒂芬妮·斯特拉思迪对新华社记者表示,这一节点警示所有国家必须共同抗疫,“我们的强韧程度取决于最薄弱的环节”。

世卫组织去年1月30日宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,3月11日宣布新冠疫情具有大流行特征。

一年来,各国人民同舟共济,全球抗疫初见成效。但疫情还在蔓延,现实依然严峻;近来全球单日新增确诊病例数屡超60万,新增死亡病例数屡超1.5万。

不过,随着包括中国新冠疫苗在内的多款疫苗开始在多国推广接种,团结合作、科学理性正在点亮战胜疫情的希望之光。

英国或将强制隔离入境人员

1月26日,一架飞机在英国伦敦希思罗机场附近的酒店上空飞过。

英国政府分管新冠疫苗大规模接种项目的官员纳齐姆·扎哈维26日说,政府即将决定是否强制全部或部分入境人员在酒店隔离。他同时呼吁公众不要过早预订夏季海外旅行。英国政府26日发布的数据显示,该国当天新增新冠死亡病例1631例,累计死亡病例100162例。数据还显示,英国当天新增确诊病例20089例,累计确诊病例3689746例。



让群众度过一个欢乐祥和健康安全新春佳节

——6部门回应做好人民群众就地过年服务保障

中办、国办近日印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》,提倡春节假期非必要不流动。针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况,抓紧做好各项服务保障工作。

提倡春节假期非必要不流动

春节临近,外出、返乡人员增多,聚集性活动频繁,疫情传播风险进一步升高,疫情防控形势严峻复杂。

“提倡春节假期非必要不流动,并做好广大群众就地过年的服务保障,对于减少节日期间疫情传播风险,切实保障人民群众生命安全和身体健康,让人民群众度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节,具有非常重要的意义。”国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕说。

国家卫生健康委副主任曾益新介绍了不同风险等级地区的人员流动要求——

高风险地区人员或者近14天内有高风险地区旅居史的人员,春运期间不流动。原则上中风险地区的人员或者近14天内有中风险地区旅居史的人员,春运期间不流动。低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所的工作人员等重点人群跨省、跨市出行的,以及跨省返回农村地区的返乡人员,应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。低风险地区的其他人员要持健康码“绿码”进行有序流动。

赵辰昕强调,就地过年的政策是分级分类的。“各地方在政策执行时,不能擅自‘加码’,更不能‘层层加码’,甚至有的地方还采取‘一刀切’措施。不能阻断人员出行、返乡,要给人民群众多些保障、多些便利。”

做好就地过年服务保障

为保证人民群众春节期间基本生活需要得到较好满足,赵辰昕说,要统筹抓好生产供应,指导大中城市切实组织好蔬菜特别是速生叶菜、芽苗菜等蔬菜生产,畅通生猪和相关产品调运,确保节日市场供应充足,保障好煤电油气供应。

如何做好就地过年服务保障?国务院联防联控机制27日举行的新闻发布会上,6部门有关负责人作出回应。

他强调,要加强储备精准调节,引导各地全面梳理和充实重要民生商品储备规模,持续投放中央冻猪肉储备,组织北方大城市有序投放冬春蔬菜储备。要畅通运输和配送网络,疏通运输堵点,确保网络购物配送正常。要确保销售渠道正常,引导各类农副产品批发市场、农贸市场、超市卖场和生鲜电商等生活必需品供应企业,做好春节期间货源组织,倡导社区、乡村零售网点春节假期每天营业时间不少于8个小时。同时要强化民生兜底保障。

商务部消费促进司司长朱小良表示,针对近期重点防疫保供地区,组织重点保供企业落实货源、随时做好应急调运的准备。商务部还举办了全国网上年货节,联动线上线下开展年味浓郁、丰富多彩的促销活动;鼓励各地方和企业为困难群众、弱势群体以及就地过年的民众,推出年货礼包、留岗红包等“送温暖”活动,增强疫情期间老百姓过年的获得感、幸福感。

为更好满足就地过年群众的精神文化需要,赵辰昕说,增加网络、电视、广播等文化体育节目供应,鼓励提供免费流量、网络视频APP限时免费电影放映等线上服务,在做好疫情防控和质量、预约、错峰前提下,保障公共空间开放时间和旅游产品供给。

让务工人员安心就地过年

“务工人员就地过年有关怀、企业开工复工有保障、农民工节后务工有支持。”人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹说。

她说,要送温暖“留心”,指导各地组织多种形式的“送温暖”和集体过年活动,力争以暖心举措让务工人员安心过年;要政策留岗,鼓励引导企业结合生产需要和劳动者意愿,合理安排生产,畅通放假或调休,切实保障好就地过年务工人员的工资、休假等合法权益;要稳生产

留工,根据需要开发一批消杀防疫、社区服务等临时性岗位,力争让有意愿的务工人员就在就业地为抗疫保供作出贡献;要优服务留人,为有需要的求职者提供职业指导和岗位推介,为符合条件的失业人员及时兑现失业保险待遇、临时生活补助。

提倡就地过年,一些空巢老人、留守儿童因此无法和家人团聚。民政部儿童福利司司长郭玉强强调,要加强排查,指导村(居)委会加强空巢老人、留守儿童的定期探访;落实救助保障政策,为受疫情影响的困难老年人提供包括生活照料在内的各种服务,优化简化事实无人抚养儿童、孤儿和其他困境儿童认定审核审批程序;强化家庭监护指导,确保留守儿童得到妥善照顾,做好因突发事件导致监护缺失儿童救助保护工作。

最大程度满足就地过年出行需求

交通运输部总工程师、公路局局长汪洋表示,将指导城市客运企业通过科学组织调度、加大运力投放、严格控制满载率等措施,严密防范疫情通过城市公共交通传播;指导城市公交、轨道交通、出租汽车企业合理调整运营和运营时间,最大程度满足就地过年群众的购物、休闲和娱乐等出行需求。此外,指导主要平台公司完善方便老年人使用的“一键叫车”功能,切实为老年人出行增添便利。

据介绍,在保障应急物资运输方面,已简化应急运输车辆通行证办理流程,在有条件的收费站要求设置应急通行绿色通道,对持有通行证的车辆保障优先快速通过,保障重点应急物资高效、安全抵达。

汪洋说,春节临近,邮政管理部门和寄递企业全力以赴做好就地过年服务保障。中国邮政及有关快递企业纷纷宣布“春节不打烊”,从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。

(新华社北京1月27日电)

相关链接

春运出行是否需隔离 如何保障核酸检测需求

当前,全球新冠肺炎疫情呈高发态势,我国零星散发病例和局部地区聚集性疫情明显增加,疫情防控形势严峻复杂。特别是春节期间人员流动增多,聚集性活动频繁,将加大疫情传播的风险。为贯彻中办、国办《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》要求,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组印发了《关于有序做好春运期间群众出行核酸检测工作的通知》。通知看点有哪些?国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组有关负责人就重点问题进行了回答。

问:通知什么时候开始执行?

答:为做好春运期间群众出行核酸检测工作,通知自下发之日起开始执行。持新冠病毒核酸检测阴性证明出行从2021年1月28日春运开始后实施,至2021年3月8日春运结束后截止。

问:春运期间出行人员到达目的地后是否需要隔离?

答:符合本文件规定出行条件的出行人员持有效新冠病毒核酸检测阴性结果到达目的地后不需要隔离,到达目的地后做好个人健康监测,尽量减少聚集,遵守当地疫情防控政策。如果出现发热、干咳、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等身体不适症状,及时到医院就诊。

问:出行人员核酸检测阴性证明如何获得?

答:出行人员出发前可在当地任意一家有核酸检测资质的医疗机构、疾控机构或第三方检测机构进行检测,凭核酸检测阴性证明或包含核酸检测阴性信息的健康通行码“绿码”出行。

问:混采检测与单管检测有什么区别?

答:混采检测指将多人的样本(一般不超过10人)混合入同一检测管开展检测,提高检测效率,降低检测成本,但可能等待集中采样的时间稍长。按照自愿的原则,春节期间出行人员核酸检测可以采取混采技术开展检测。混采和单管检测的实验室检测时间是一样的,不影响出具检测报告的时间。

问:如何保障春运期间核酸检测需求?

答:针对春运期间核酸检测需求量增加的情况,指导各地提升核酸检测能力,积极探索降低核酸检测成本,提高核酸检测时效性、增加核酸检测便利性等。截至目前,全国新冠病毒核酸检测能力已超过每天1500万份,如进行混样检测,全国总检测能力还能进一步提高,保障春运期间核酸检测需求。

问:接种新冠疫苗者是否也需要遵循春运期间出行核酸检测的要求?

答:综合考虑疫苗保护效果、预防感染、阻断疾病传播的能力等因素,目前已接种新冠疫苗者仍需要遵循春运期间出行核酸检测的要求。

(新华社北京1月27日电)



备战春运：行动在子夜

“只要我们还在跑，这座城市就不会停下来”

——一名货车司机的战“疫”记

“只要我们还在跑,石家庄这座城市就不会停下来。”这段时间以来,货车司机陆英杰经常接到送医药物资到抗疫一线的任务。陆英杰每天穿梭在大街小巷,就像是这座城市运行的“摆渡人”。

47岁的陆英杰是石家庄百姓康大药房连锁有限公司的一名司机,作为一家医药企业的司机,陆英杰的职责之一就是保障供应,往疫情防控部门配送医药物资。

刚接到往藁城抗疫一线送物资任务时,陆英杰也感到害怕,家人也很担忧,但思考再三后,陆英杰还是决定去。

“说一点儿也不害怕是假的。”陆英杰说,“但看到医护人员在疫情一线的镜头时,就觉得我也应该做点什么,而且我就是名司机,做这个工作的,应该作表率。”

疫情之前,陆英杰经常奔波于周

边县区拉货,对这一带的路非常熟悉。原本繁华拥挤的街头,一下子沉寂下来后,陆英杰觉得有些陌生。

“晚上出去送药时,除了两边亮的路灯,有时候真是连一个人都不见,看到这些,就觉得有些凄凉和悲壮。”陆英杰说。

这种悲壮感,又让陆英杰觉得做的这一切很有意义。“一想到疫情防控部门特别需要这些物资,就觉得特别有力量,想着要尽快送到,不能把时间耽误在路上。”

1月22日上午,石家庄百姓康大药房接到藁城疫情防控部门急需大量漂白粉、医用酒精、医用手套等的订单任务后,公司人员加班加点,开始多方寻找货源。

石家庄百姓康大药房连锁有限公司行政部经理刘卫东介绍,公司供货方很多来自周边县市,所以一天下来,这些司机不知道要跑多少趟,确

实很辛苦。司机不够用的时候,行政部门员工也当司机来配送物资。

22日下午五点多钟,陆英杰接到去深泽县拉漂白粉往藁城送的任务。“接到任务后,我们立马就出发了。到深泽后,又接到公司电话,说藁城那边特别着急,我们也没吃饭,饿着肚子就又上了路,这样把漂白粉第一时间拉到了藁城。”

陆英杰和同事几个人卸完三吨多的漂白粉后,已是夜里九点多钟,但任务还没完,他们还要等候从邯郸市运来的700件医用酒精。晚上十一点,酒精到达藁城仓库,又是一场“硬仗”。

这700件医用酒精,大约有12吨重,几个人卸完已是凌晨一点多钟。“虽是寒冬,但穿着密不透气的防护服装卸,几个小时下来,大家浑身都湿透了。”陆英杰说。

23日凌晨两点半,陆英杰和同

事才回到市区公司,几个人实在太累了,就在仓库凑合休息了几个小时。

这段时间连续送货,陆英杰的腿也累了。当记者问陆英杰觉得辛苦不辛苦,陆英杰的回答很简单,送物资的路上,他遇到了各种各样的人,大家都不容易,都希望这个城市快点好起来。“虽然很累,但只要抗疫需要,我们就要顶上去。”

“疫情期间,公司55家门店全部营业,像陆英杰这样的员工有很多,甚至还有带着家属一起上阵帮助运送药品物资的,我为这些舍小家为大家、坚守在一线可敬可爱的员工所感动。”石家庄百姓康大药房连锁有限公司董事长付志军说。

“我想让人们知道,这座城市还在运转,未来充满希望。”陆英杰说,要坚持到疫情结束,直到不需要为止。

(新华社石家庄1月27日电)